

# 退伍女兵,在湘村振兴新战场建新功

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

今年8月1日是中国人民解放军建军96周年。人民子弟兵为党和人民建立了不朽功勋,穿上军装,他们守护万家灯火;脱下军装, 他们依然是最可爱的人。在乡村振兴的舞台上,活跃着越来越多的退役军人。其中,更有不少退役女军人挥洒青春,贡献智慧,在乡

#### 骤洲 退伍女通信兵: 跑好村支书"接力赛"



沈庭给村 办幼儿园小朋

幼儿园里有游泳池, 会不会特别好

在株洲市天元区雷打石镇砖桥村, 就 有一所这样的幼儿园。

这是一个长10米宽10米的充气泳池。 "孩子们在水池里玩得可欢了!"8月1日, 株洲市天元区雷打石镇砖桥村党总支书 记沈庭告诉今日女报/凤网记者。

39岁的退役女军人沈庭是天元区的 村支书。2002年,她前往江苏南京一所 军校当通信兵。当兵期间,她入了党,还 代表部队参加了学校的院系运动会, 获得 了田径女子1500米比赛的冠军。这是她 所在部队在该运动会中第一次获得冠军。

2004年退役后, 沈庭嫁到砖桥村, 在自家的建筑企业当财务。她原本以为自 己会在财务岗位上安稳过一生。没想到, 2020年赶上砖桥村换届选举, 沈庭成了 村党总支书记。

"这也算是一种传承吧。" 沈庭告诉今 日女报/凤网记者,她的爷爷和公公都担 任过砖桥村的村书记。"他们当村书记的 时候, 老百姓评价都很高。我受他们的 影响很大,自己是一名党员,也曾经是一 名军人, 我也愿意挑战自己。" 30年前, 当她的爷爷陈正集正红红火火地干着自 己的建筑业时,被村民选为村主任,开始 带领村民共同致富。2005年, 砖桥村获 评"全国文明村镇"。2011年, 沈庭的公 公陈新民接任村书记后, 砖桥村又获得了 "湖南省环保示范村"等称号。

接任村书记后, 沈庭就一心扑在村里 的工作上,两个小孩就拜托公公婆婆帮 忙照顾。

新冠肺炎疫情期间, 沈庭与大家群 策群力,采用广播、宣传册等方式,将 防疫政策与知识普及到千家万户。村里老 人、小孩防范意识不强、措施落实不到位, 她一一上门做工作, 7.8 平方公里的田间 地头、900户村民家都有她和同事们忙碌

村里的幼儿园接纳了200多个小孩, 而暑期往往是溺水事件极易发生的时候, 在做好防溺水宣传的同时, 沈庭去年向 相关部门申请, 争取到了一个充气泳池。 "孩子们有了安全玩水的地方,家长们也 少了很多担心。"沈庭说。

此外, 沈庭还组织元宵节舞龙、"三 八"妇女节送花、重阳节给老人送购物券、 困境儿童免费看电影等多种多样的活动, 让村民的生活变得多姿多彩。"我们村干 部都是自己开车免费接送他们去看电影。"

同时, 沈庭也开始盘活村里的现有资 源,积极引进企业,壮大村里的产业。"乡 村产业要发展壮大,光靠自己是不行的, 还得引进外面的老板和人才。"沈庭告诉 今日女报/凤网记者,她和同事们去年出 去学习一些模范村的做法,有了一些发 展产业的思路。但一开始, 引进老板的 事并不顺利。很多老板在了解砖桥村的实 际情况后,都觉得不合适,选择了放弃。 原来, 砖桥村的农田并不成片, 太分散, 往往是一片田隔着一片山林。

但沈庭没有放弃, 依然通过自己的 朋友圈、熟人等寻找合作的机会。在朋 友的牵线下, 一名种植大户到村里承包了 100 多亩稻田。"我们帮他事先从村里流 转田地, 免去了他和村民一户一户去谈的

种草莓的、种葡萄的种植户也来了。 "虽然我们的土地不成片,但我们离城区 近,方便他们进城,也方便城里客户来采 摘。"沈庭告诉今日女报/凤网记者。她 和村干部们还经常帮种植户做营销,做 宣传。今年草莓成熟时, 沈庭通过镇里 宣传部门的帮助,给草莓园做了报道,吸

村里已经废弃的学校, 通过沈庭一 个朋友的介绍, 株洲一名做素食的老板 租下了这里, 打算把它打造成一个农家 乐。目前,该老板已经对学校进行了维修, 并种了花花草草。

如今, 砖桥村有南北对虾、蛙稻共养、 草莓基地、葡萄园、食品厂等种植、养殖、 加工产业,吸纳村级富余劳动力600多人, 村民在家门口就能赚到钱, 人均年收入

"通信兵在部队里听命令,到了地方 换了身份, 就得真抓实干, 想老百姓之所 想, 急老百姓之所急。"沈庭向今日女报 / 凤网记者表示, 她本人缺乏基层工作经 验, 但她会继续俯下身子、弯下腰, 虚 心向村里的老干部请教各项经验, 把村 子建设得更美好。

### 承心 退伍女特战兵:脱贫户为她点赞

"虽然几年前我就已经脱贫摘帽, 但每年小伍都会热心帮我找销路。"提 起伍旖旎, 怀化市溆浦县三江镇双坪村 村民伍耿卿竖起了大拇指。在伍旖旎结 对帮扶下, 伍耿卿修缮了房屋, 扩大了 红薯种植规模, 日子越过越红火。

伍旖旎是溆浦县政府办的一名工作 人员, 也是一名退役军人。

2011年9月, 伍旖旎考入广西钦州 学院(现北部湾大学)。当时恰逢学院征 兵, 伍旖旎成为学院唯一一名应征入伍 的女兵, 进入广州军区, 成为了一名特战 女兵, 并获评"优秀士兵"等称号。

2017年9月, 伍旖旎通过溆浦县专 武干部招录考试,成为当年唯一被录用 的女专武干部。她主动申请参加扶贫工 作, 选择偏远的三江镇双坪村作为帮扶 点。伍耿卿就是她一对一的帮扶对象。

伍耿卿一家四口人, 两个女儿都考

上了大学,这让夫妻俩很欣慰,但也面 临着高昂的学杂费。

"他家每年种植小红薯并制成红薯 干, 在乡镇赶集时售卖, 可卖不上好价 钱。"7月31日,伍旖旎告诉今日女报 /凤网记者,"我尝过他的红薯干,发现 品质和味道都不错。但是他的制作工艺 简单,红薯干保存时间短。"

咨询过相关部门后, 伍旖旎帮伍耿 卿出主意,将原来的零装散卖改成真空 包装,"这样保质期就长一些了",同时 利用线上平台和自己的朋友圈帮忙销售。 "一开始, 县里的熟人买的时候, 我都 是自己开车送货。"伍旖旎说,她全国各 地的战友吃了她送去的体验装后, 也纷 纷购买。一传十、十传百,"老伍家红薯干" 变成了抢手货。仅此一项,每年能帮伍 耿卿一家增收近万元。

## **永州** 退伍女武警: 坚持帮扶偶遇村民

在永州, 从武警北京总队执勤第一 支队退役归来的女兵、冷水滩区接待服 务中心的工作人员艾庭庭也经常在自己 的朋友圈为偶然遇见的老人卖梨。原来, 去年春季, 艾庭庭在永州市冷水滩区高 溪市镇普口村游玩时, 发现路边一个姓 刘的老人在卖梨。闲聊中, 得知刘姓老 人和妻子种了100余棵本地梨,也在山 上养了一点土鸡, 但两名老人年纪大了, 不好出远门, 就近在路边摆摊销售, 但 这条路并不是大路, 过往的人和车不多, 很多梨都销不出去,只能烂在树上。动

了恻隐之心的艾庭庭就决定帮这对夫妻 做推广。"其实就是通过自己的朋友圈 做宣传, 听说有人想买梨、鸡, 就推荐 给他们。"7月30日, 艾庭庭告诉今日 女报/凤网记者, 现在, 她的很多朋友 都去这对老人的种植园摘梨抓鸡,"100 多棵树约 2500 公斤梨每年都销光了"。

老人想把自家种的东西送给艾庭庭 表示感谢, 艾庭庭都婉拒了: "我个人还 是非常微薄的力量, 能帮助他们的也并 不多, 我只是觉得我能帮到一点就帮一 点,不图回报。"

#### 郅 傩 退伍女炮兵:团结一帮人做乡村公益

"我半个月就要走访一次留守儿童家 庭。"7月30日,彭志凌告诉今日女报/ 凤网记者, 作为邵阳邵东市九龙岭镇柳 塘村支部副书记、妇联主席, 她非常关 注村里的留守儿童情况,常组织爱心人士、 企业为困境儿童送去生活物资,给予精 神抚慰。

"一个人的力量是弱小的,我就希 望有更多的人团结起来,奉献更多的爱 心。"彭志凌说,她 1997年应征去第二 炮兵五十二基地(现属火箭军)服役。作 为一名曾经的军人,她明白团结的力量 有多大。

于是, 在多年前, 彭志凌和志同道 合的伙伴成立了邵东飞鹰应急救援队, 面向全邵阳市提供志愿服务。"志愿者 都是兼职的。有事的时候,我们在群里 喊一声,有空的就来。"彭志凌介绍,"救 援队已成功找回走失儿童18名、走失 老人 85 名。"

2021年, 一名小孩因为考试没考好

离家出走, 彭志凌和志愿者找了三天才 找到。小孩被找到时,已非常虚弱,"医

生说再晚一点就不行了"。 2021年7月2日至4日,为寻找一 名走失的新邵籍智障妇女, 志愿者们耗 时三天三夜,累计里程 200 多公里,最 终在双峰县城成功找回。

在寻人之外, 邵东飞鹰应急救援队 还积极参与当地的除冰、救火等工作。 据统计, 邵东飞鹰应急救援队参与邵东 境内山林救火 26 次,出动人员 192 人次、 救援车辆 32 台次、服务时长约 160 小 时;还根据邵东市应急管理局安排,分 赴野鸡坪、九龙岭、流光岭、仙槎桥等 10 余个镇开展森林防火培训。

面对未来,从未种过田地的彭志凌 计划成立一个农村合作社:"我们农村 留在家里的多是老人小孩, 田土要保持 不荒,又不能让老人小孩干,只能我自 己干了。"